

内部资料
注意保存

中国安全生产协会

会员通讯

2009 年第 10 期（总第 10 期）



中国安全生产协会秘书处

www.china-safety.org.cn

2009 年 10 月

目 录

[协会动态]

- 孙华山检查国庆焰火燃放场地 强调焰火燃放工作要抓落实、抓整改、抓细节..... 1
- 樊晶光在协会秘书处全体会议上强调 要认真学习十七届四中
全会精神 全面做好贯彻落实工作..... 1
- 协会秘书处参加“受限空间作业安全”讲座 加强业务学习..... 2

[会员信息]

- 重庆中梁山煤电气有限公司：地方煤矿安全生产的变迁..... 3
- 福煤集团永安煤业上京分公司强化职业病危害防护..... 5
- 同煤集团矿山铁路分公司在创新中实现安全管理..... 6
- 兖矿集团贵州五轮山煤业有限公司安全法则保平安..... 8

[协会简讯] 9

[协会动态]

孙华山检查国庆焰火燃放场地 强调焰火燃放工作

要抓落实、抓整改、抓细节

9月29日，国家安全监管总局党组成员、副局长、中国安全生产协会会长、首都国庆安保领导小组副组长孙华山率首都国庆安保领导小组焰火安全监督组全体成员对首都国庆联欢晚会主会场焰火燃放场所进行了实地检查。

孙华山一行先后查看了12号阵地、11号阵地、8号阵地、5号阵地和2号阵地及周边建筑物，详细查看了正在进行安装的礼花弹发射筒和钢板围挡，与有关负责人员进行了交流，孙华山充分肯定了焰火安全监督组、焰火燃放分指挥部及北京市相关部门为国庆焰火安全顺利燃放所做的工作，同时，他强调焰火燃放工作要抓落实、抓整改、抓细节：一是要抓落实。认真抓好各项安全措施的落实工作，严格做好发射前的设备安装及装药环节的安全工作，确保焰火燃放的安全。二是要抓整改。对于各个环节的检查要全面落实到位，做到全检查、全覆盖，全面、彻底地整改各个环节存在的问题。三是要抓细节。对于现场组织管理要做到全过程监管、全方位覆盖，做到领导、组织、责任处处有落实，不留死角，做到安全为效果服务。

北京市委副秘书长、政法委常务副书记、焰火燃放分指挥部总指挥李伟，焰火燃放分指挥部有关负责人、北京市相关部门负责人和国庆烟花生产企业负责同志参加了烟火燃放阵地检查工作。

樊晶光在协会秘书处全体会议上强调

要认真学习十七届四中全会精神 全面做好贯彻落实工作

9月27日，中国安全生产协会秘书处召开全体会议，传达学习党的十七届四中全会精神，统一思想认识，研究部署贯彻落实工作。会议由中国安全生产协会副秘书长樊晶光主持。

会上，樊晶光传达了安监总局党组于9月27日组织召开的学习党的十七届四中全会的会议精神，并组织大家重点学习了胡锦涛总书记在党的十七届四中全会上的报告、重要讲话和《中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》以及骆琳局长在国家安全监管总局直属机关党员干部大会上的讲话精神。

樊晶光强调，贯彻党的十七届四中全会精神是协会一项重要的政治任务，协会秘书处党员领导干部要带头深刻领会、全面贯彻全会精神实质，要认真学习领会胡锦涛总书记的重要讲话精神，在协会迅速兴起学习贯彻全会精神的热潮。要按照安监总局的工作部署，深入贯彻落实党的十七届四中全会对安全生产的要求，充分利用全国安全生产大检查工作成果，积极协助总局加快“安全生产年”各项工作的落实。不断加强人才队伍建设，加强对理论知识的学习和探讨，推动下一步的工作，切实履行好协会的各项职能。

樊晶光还肯定了协会秘书处近期所做的工作，安排和部署了下一阶段的主要任务。

协会秘书处参加“受限空间作业安全”讲座 加强业务学习

9月23日下午，中国安全生产协会秘书处全体工作人员参加了国家安全监管总局在京举办的2009年第九期视频专题讲座，由国家安全监管总局监管三司司长王浩水讲授“受限空间作业安全”。协会副秘书长樊晶光和各部门负责人参加了此次讲座。

王浩水司长主要从四个方面对“受限空间作业安全”进行了讲述：受限空间作业安全的概念、涉及的领域及危险特性；受限空间作业的事故类型及典型事故；防范受限空间作业事故的工作措施；认真落实国家安全生产监督管理总局制定的工作措施和有关安全作业标准。

讲座以生动的事故案例揭示了受限空间作业安全生产中暴露的安全教育培训工作不力、危险因素认识不足和监管不力等诸多问题，强调了作业前进行危害辨识、完善通风系统和配备应急器材的必要性，以及安监部门加强监控、开展受

限空间作业安全教育培训和制定应急预案的重要作用。此次讲座丰富了协会工作人员的知识，提高了大家的安全意识和安全技能。

[会员信息]

重庆中梁山煤电气有限公司：地方煤矿安全生产的变迁

任维新是邵新煤矿的安全科长，以其 30 多年安全管理资历和工作经验，可以算得上是见证地方国有煤矿安全生产变迁的三朝元老，在他记忆的“黑匣子”里，盛满了安全管理演变历程的风雨云烟，记载了安全观念进化、安全文化发展、传统管理模式向本质安全型管理过渡的凡人琐事，贯穿了以人为本为核心的安全主线，浮现了依法治安、科技兴安的运行轨迹。在即将告老还乡又欣逢 60 周年国庆的时刻，任维新这位经历了矿山安全管理风云变幻的采煤人，又穿越 30 年的时光隧道，带我们一起去重温那一段发人深省又催人奋进的峥嵘岁月。

一、传统管理——一口寿材发送工亡者

“上个世纪 80 年代前后，矿上出了安全事故，都是一口寿材发送工亡者”，任维新如是说。那时候，像邵新煤矿这样的县属国有煤矿，在安全管理上一直沿用传统模式，把安全生产建立在宿命论的基础之上。“煤矿工人是埋了没死”，出不出事故都讲求个运气与火头。1978 年工人进矿那会儿，就看见矿汽车队维修房后面的偏屋里，时常都存有棺材备用。一旦发生了工亡事故，立即把家属接来协商好经济抚恤事宜，开个追悼会就把工亡者发送上山。每当想起那些工亡家属哭天抢地的情景，老任都感到一阵阵揪心的痛。“连个事故原因都没弄清楚，哪里还谈得上防范措施，你说这些个安全事故又如何避免得了？”。

二、依法治安——安全管理步入现代化

“直到上个世纪 80 年代末，地方矿的安全生产才逐渐步入法制管理的进程，矿井标准化才纳入现场安全管理的议事日程。”每当追忆起这一段安全管理的历史性变迁，任科长都终身难忘。1986 年 3 月，最高人民检察院、原劳动人事部

出台了关于查处重大责任事故的 18 条暂行规定，县工业局对企业管理人员专门进行了安全法制教育，某车间副主任就接受不了，“死了人还要追究管理人员的责任，谁还敢搞安全工作？”。无独有偶，1989 年 4 月，矿上在一个月时间内连续发生四起安全事故。以地区副专员带队的安全事故联合调查组开进邵新展开事故调查与处理，有的管理人员被撤职、有的队组长受到法律制裁，依法治安的重锤深深地震撼着每一位员工的心灵。从那以后，安全目标管理、安全奖惩纵横连锁、严管重罚和安全风险抵押等制度深入人心，隐患排查治理追踪，业务保安与自主保安成为抵制“三违”、防范事故的有效武器。持之以恒的员工安全意识教育和技能培训、矿井质量标准化建设，已成为夯实矿井安全管理的基础性工作，企业的安全生产终于有了明显的改善，邵新人看到了由传统安全管理转变为现代安全管理的效应和曙光。

三、科技兴安——本质安全人性化

“安全生产管理，不仅要讲求精细化、标准化，更重要的是从本质上提升矿井整体素质，坚定不移走科技兴安的道路”。总结跨世纪以来，矿井加大科技投入、提升机械化水平，安全条件不断改善，这让任老心里踏实了许多。自邵新溶入中梁山公司以来的 4 年时间里，为加快科技兴安的步伐，公司先后投入 5000 多万元，引入机械化的采煤设备，摒弃原始的采煤工艺，淘汰落后的木材支护，普遍采用单体液压支柱控制顶板，不仅实现了采区中间平巷运输形式的机械化，还实现了开拓巷道掘进工艺的革新，使生产效率大幅提升；提升运输系统的安全防护与监控、防尘系统与瓦斯监控系统的投入，体现了科技兴安不可替代的重要作用，有效改善了矿井通风系统、排水系统，使矿井的抗灾害能力有了本质性的提高。“我们有如此好的基础条件，只要远离‘三违’按章作业，实现安全生产就有保证”任老语重心长的告诫大家。只要邵新煤矿能坚持“以人为本”和“安全第一”的方针，坚持走科学发展、科技兴安之路，就一定能够迎来安全生产的灿烂阳光。

福煤集团永安煤业上京分公司强化职业病危害防护

永安煤业公司上京分公司为减少职业病危害，建立立体职业病危害防护体系，将职业病防护工作列入责任制进行考核，职工的身心健康得到有力保障。

该公司建立健全职工职业健康监护管理制度，根据《职业病防治法》、《职业健康监护管理办法》等法律法规精神，结合企业生产实际制定了《职工职业健康监护管理办法》和《加强尘肺病防治管理办法》，并成立尘肺病防治工作领导小组，将职工职业健康管理落实到每个部门，责任到人，每个季度进行考核，兑现奖惩。

一、把好职工“入口”和“出口”。做好职工岗前、岗中、离岗的体检。企业所有新录用的职工，上岗前都必须体检，防止有职业禁忌人员从事接尘作业，从事具有职业病危害岗位的工作人员和职业病患者按照规定每两年定期组织进行一次职业健康检查、复查；对于职业禁忌和健康损害的职工进行妥善安置，及时调整岗位，不再从事接尘作业，并按规定享受相关待遇。对于已经患上职业病的职工定期组织到福建省煤矿中心疗养院进行疗养，符合条件的进行肺灌洗治疗，对于离岗人员，进行体检后才能支付解除或终止合同经济补偿金。

二、健康监护档案网络化管理。对从事具有职业病危害作业的职工，每人建立一份职业健康监护档案，由劳工部门统一保管，因体检不合格、八年期满等原因解除劳动关系的职工，在职业健康网上公布，不再招收录用。对所招收的职工需进行身份核实，严禁矿区内部职工的无序流动，以保障职工的身体健。目前已建立职工职业健康监护档案 4000 余份。

三、强化培训，提高职业病防护能力。上岗前实行脱产培训，新职工安全培训的时间不少于 72 学时。重点培训安全知识、现场操作技能和职业健康卫生知识，经考核合格后方可上岗，教育职工严格遵守职业病防治法律、法规、规章，提高职业病防护能力。

四、科学防治职业病危害。通过实行采用新技术、推广新工艺、新材料，促进矿井“一通三防”工作，采掘工作面湿式打眼，采煤面装车口、翻罐笼、主要

运输大巷安装防尘装置、喷雾设施，串联通风风路中，串至下一个工作面的进风流中安设净化水幕等措施，有效降低了作业场所的粉尘浓度。。

五、免费提供劳动保护用品。根据不同岗位性质，制定劳动保护用品的领用标准，在井口设置备用劳动保护用品领取窗口，供职工应急使用。以各种会议、检查活动作为平台，宣传、指导职工正确使用劳动防护用品，对未按规定使用劳动防护用品的职工进行扣罚，切实保证职业病危害得到有效预防和控制。

同煤集团矿山铁路分公司在创新中实现安全管理

同煤集团矿山铁路分公司成立于 2000 年 10 月 3 日，管理着全长 229 公里的铁路专用线，成为一支集作业、施工、维修、管理于一体的铁路专用线养护队伍，该专用线铁路伴随着国家和企业的风雨历程，穿山越岭，跨越沟壑，与大秦铁路接轨，承担着同煤集团每年亿吨左右的煤炭外运任务，接发编组列车日均最高 8 对，成为西北地区乃至全国唯一一家具有两万吨组合编组能力，且运行快、运能大、自动化程度高的煤炭专用铁路。该公司自成立以来始终坚持科学发展、严格管理、精维细修、安全高效的目标，以开展维修质量、作业规程标准化活动为载体，强化、细化内部管理，突出服务矿区、服务运输这个重点，不断提高安全管理水平和维修服务质量，把“安全是矿山铁路永恒的主题”的安全理念，贯穿于铁路专用线安全工作的始终。

一、以创新安全管理体制为基点，注重落实安全责任，形成分层管理、逐级负责的安全管理格局。该公司先后制定了《领导班子安全责任集体个人问责实施意见的通知》、《发现重大安全隐患奖励制度》、《铁路施工安全管理规定》、《万吨列车接发标准》等一系列安全管理制度。领导班子成员多次走访现场，召开专题会议制定方案，针对线路维修施工时易发生行车事故，要求有关部门对专用线大中修工程进行全过程、全方位的安全监理，从上到下层层制订安全责任制，对基层段、站设备质量和安全基础工作两个方面严格考核奖惩，把安全工作纳入专项考核与日常考核之中，做到不论什么岗位、工种、人员，一律按标准考核，考核结果与干部、职工个人利益挂钩，严格奖惩制度，实行利益与风险同担，极

大地调动了广大职工安全工作的积极性，有效地控制了安全责任不落实和“三违”行为的发生。

二、以创新安全管理措施为重点，构筑安全信息畅通、事故反应敏捷的安全网络。该公司完善了安全组织机构，设立专职安全员，实施干部走动式管理；上到中心组成员，下到基层段站负责人、领工员、班组长 24 小时轮流值班；利用每月安全例会，及时研究解决影响专用线安全运行的隐患问题，对线路运行采取机车添乘的方式，对管辖设备采取周检、月检、季度大检拉网式排查相结合的安全检查方式，按照“四定”规定及时整改隐患，加大对“三违”行为和责任事故的追查力度。

三、以创新技术攻关为载体，探索维修管理工程施工的新途径。牵引变电增容的改造，年节支达 400 多万元；钢轨岔芯焊接技术年节约资金 20 余万元；云岗西站列车机车折返技术，节约改造资金 59 万元，也为该站 2 万吨技改工程增添了助力，该项成果荣获集团公司“技术革新三等奖”；《电务段信号变压器防盗装置成果》被评为大同市 QC 小组优秀成果奖；《供电段降低电气化铁路跳闸率》成果被评为山西省省级优秀成果，这些创新成果的应用，提高了维修管理工程施工的效率。

四、以安全月为主题，创新强化“双基”管理，开展“学规章、懂规章、守规章”思想教育活动。对 110 名班组长进行安全业务知识测试，开展“治理隐患、防范事故”安全知识竞赛和铁路事故案例警示教育等系列活动；举办“关爱生命、安全发展”安全巡回演讲比赛，来自基层各条战线的 12 名选手结合工作实际和切身感受，讲述安全工作的重要性，营造安全第一的和谐氛围；在办公场所张贴各种安全谚语、口号的宣传图版，设立安全警示牌，宣传安全法和安全工作制度；举办技术比武和各类技术培训班，选拔和培养工务、电务、供电等技术骨干和专业人才，利用合理的奖励机制，使“安全第一”的思想入心入脑，增强职工遵章守纪保安全的自律意识和确保安全的责任感，为保障铁路专用线万吨列车的安全行驶奠定了坚实的基础。

兖矿集团贵州五轮山煤业有限公司安全法则保平安

今年以来，兖矿贵州五轮山煤业有限公司在安全管理中总结和提炼出“一学、两培、三懂、四会”“1234”安全工作法，积极运用，大胆实践，抓学习，搞培训，查隐患，保安全，收到了事半功倍的效果，确保了巷道安全修复，实现了安全生产。

一、集中学习，提高安全意识。8月17日，五轮山公司全面恢复矿井基本建设。今年以来，该公司针对矿井复工建设的实际，创造性地总结和提炼出“1234”安全工作法，利用安全办公会、政治学习日、“安全夜校”等多种形式，认真组织全体员工有计划、分步骤、有重点，集中开展安全学习活动。系统学习《煤矿安全规程》、《防治煤与瓦斯突出规定》、《煤矿瓦斯治理经验五十条》等安全法律法规和公司安全规章制度。同时，扎实开展“每周一学，每周一考”活动，由安监部门每周出一份安全复习题，下发到各单位，在学习的基础上，进行安全考试，激发调动了全体干部职工学习安全知识、遵章作业保安全的积极性和主动性。

二、全员培训，提升业务素质。为提高职工业务技术素质，该公司重点开展两个方面的培训。一是全员集体培训。今年以来，通过组织开展“素质培训教育年”活动，先后组织举办了电工、绞车工、信号工、瓦检员等特殊工种专题培训。利用班前班后会、安全活动日组织开展“每周一课”全员培训，先后上安全课60余堂，培训员工1100多人次。二是外出学习培训。今年以来，先后选派3名管理人员参加矿长资格证培训；选派21名区队长、班组长参加了区队长、班组长专题培训；选派18名特殊工种人员参加岗位技能培训；选派10余名专业技术人员参加业务技术培训。为检验学习培训效果，该公司规定对集体学习和外派学员实行学习成绩与工资奖金和差旅费挂钩的复合考核办法，凡参加公司安全学习，考试成绩不合格的一律不准上班，对外派学员考试不合格的一律不予报销差旅费，激发调动了学员的学习积极性，提升了业务技术素质。

三、融会贯通，打造安全“明白人”。该公司根据矿井全面复工建设的实际，在基层区队、班组中开展了“三懂四会”安全活动，着力打造安全“明白人”、“放心人”。“三懂”，即全体员工在日常安全生产工作中懂本单位、本工种、本岗位危险源辨识；懂危险因素的预防措施；懂事故应急处理救援的方式方法。“四会”，即会处理事故，会正确调度汇报程序，会组织现场职工正确避灾和自救，会正确使用安全设备设施。活动中，各基层区队、一线班组根据“三懂四会”的要求，认真查找危险源和现场存在的危险因素，及时制定预防措施，做到了安全问题不过班，安全隐患不过天，“三违”现象及时制止，确保了现场安全质量动态达标。该公司根据排查发现的安全隐患和问题，先后制订出台了锚杆质量责任追究制、供电线路巡视等 10 余项安全整改措施，确保了矿井安全生产。

[协会简讯]

●中国安全生产协会安全评价工作委员会参与完成了《安全评价机构管理规定》的起草、修订等相关工作。7月1日，国家安全监管总局公布了《安全评价机构管理规定》（国家安全监管总局令第22号），自10月1日起施行，此举将进一步规范安全评价机构的管理工作。

●协会举办的首届安全文化 DV 影视作品大赛现已进入作品评选阶段。截至9月23日作品征集结束，大赛组委会办公室共收到参赛作品 250 余部。目前，读者网络评选正在进行，大赛组委会办公室也在组织有关专家，下一步拟对网络评审入围的四种类型（安全纪实片、安全宣教片、安全文艺片、安全警示片）的作品进行评审。最终评选结果，协会将发文，并在协会网站和中国安全网同时公布。

●9月1日至10月20日，协会共有 17 家会员单位缴纳了会费，具体是：

(1) 协会会员单位共 5 家，其中：**常务理事**单位 3 家：中国中铁股份有限公司、开滦（集团）有限责任公司、北京矿冶研究总院；**理事**单位 1 家：邯郸矿业集团有限公司；**一般会员**单位 1 家：北京德圣保险经纪有限公司。

(2) 协会分支机构会员单位共 12 家，其中，**教育培训委员会**会员单位 2 家：山东泰山煤矿安全技术培训中心、中国石油大学培训学院；**安全评价工作委**

员会会员单位 8 家：厦门市九安安全检测评价事务有限公司、江苏蓝天安全技术服务有限公司、新疆玖安劳动安全评价检测中心有限公司、河南省祥泰安全评价有限公司、安徽华泰安全评价有限责任公司、北京达飞安评管理顾问有限公司、福建康泰安全环保科技开发有限公司、中环冶金总公司；**劳动防护**专业委员会会员单位 2 家：江苏派登鞋业有限公司、浙江耐特塑业有限公司。

分送：国家安全监管总局领导、国家煤矿安监局领导，各司局；各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全监管局，各省级煤矿安全监察局；本会会长、副会长、秘书长、副秘书长，本会各会员单位；国家安全监管总局各在京直属单位。共印 1050 份。
